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General-

repræsentant:

"DF SFSEERYERNST TES romer

ALLE RESERVEDELE FØRES PAA LAGERFOR

GI. Kongevej 5

København V.

Central 894
AUTOCO
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Specialfabriken Auto
Paahængsvogne AdØD

til al Transport k GL Køgevej 49-51 Valby
Forlang Oplysninger! Central 11224 - 13524

 

 

 
Automobilreparationer

af enhver Art (alle Mærker)

Prima Auto-Vask og Tryksmøring

Større Reparationer

Gratis Service som ved Køb af en ny Vogn

Niels Nielsen, Tlf. Central 14471 (3 Ledninger)

HALMTORVET 9  

Har De haft en Paakørsel
paa Deres Vogn?

| saa Tilfælde bør De overlade det

til os at udbedre Skaden. —

Vor Karosseriafdeling er ud-
styret med de bedste og mest mo-
derne Maskiner og Værktøjertil
Opretning af Karosserier,Skærme
m.v. - oger der Skade paa Under-
vogn,Styretøj e. I., er vor Stab af
fineste Eksperter til Raadighed,

ligesom vore Prøvemestre ved
Hjælp af de mest moderne Maale-
apparater eri Standtil at foretage
de nødvendige Eftermaalinger af
Vognen.

HansåystrupsVærksteder

Pilealle 5-7 - Telf. Central 2028
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Beskyt Deres Vogn mod Støv!

Brug Auto-Over-
træk, mangefor-

skellige Mønstre
og Farver - og-
saa eensfarvede.

Nordre Fasanvej 273, Kbhvn. N. Taga 41 og 61
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UGENS EMNER —
Saakaldte Automobilulykker

et er vistnok overflødigt at sige,

DE »Motor« til exhver Tid har væ-

ret den hensynsløse Automobilkørsels

uforsonligste Fjende, menlige saa ivrigt

har vi søgt at fastslaa, at en urimelig

stor Del af Skylden for Ulykkerne læg-

ges paa de Motorkørende. Jeg har lige

faaet ind ad Døren en Opgørelse fra

Københavns Politis Færdselsafdeling,

hvoraf det fremgaar, hvad der er sket

af Uheld i Januar Maaned. Jeg føler

Trang til at aftrykke den hele, for saa

kan man se, hvordan den virkelige

Situation er.

DRÆBTE

ved

Færdselsuheld i Januar 1940

1. Tilfælde.

Paa Østerbro-

gade sprang en

65-aarig Mand afDi
af

SE

en Sporvogn,før

denne endnu var

standset. Han

springer ned for-

an en Lillebil,

kører

Siden af og i

der ved

Ø
samme Retning

som Sporvognen.Lillebilens Fører for-

søger at bremse Vognen for at undgaa

Paakørslen, men i det fedtede Føre

skrider Vognen frem og rammer Fod-

gængeren, der bliver slynget hen ad

Kørebanen.

Fodgængeren bliver saa haardt kvæ-

stet, at han afgaar ved Døden 2 Dage

efter Paakørslen. 2

2. Tilfælde.

En 76-aarig Mand, der paa Enghave-

vej ser en Sporvogn nærmesig, for- 

"halet af en Om-

søger at smutte

foran denne og

løber

Sporarealet.

Han, derhar be-

Afstan-

den til Sporvog-

ud over

regnet

nen galt, bliver

paakørt af denne

og slæbt 5—6 m

ad  SKøre-

banen. — Fodgængeren bliver saa al-

hen

vorligt kvæstet, at han afgaar ved

Døden 12 Dage senere.

3. Tilfælde.

En 15-aarig

ung Mand kører

Cykle ad

Frederiksberg-

paa

gade mod Ny-

torv. Han,der kø-

rer inde i højre

Side af Køreba-

nen, bliver over-

nibus, der drejer

saa nær ind for-

an ham efter

Overhalingen, at den rammerham. Ved

Paakørslen vælter Cyklisten og bliver

paakørt af Omnibussen, idet den kø-

rer over hans Bækkenparti med Bag-

hjulene.

Cyklisten bliver saa haardt kvæstet,

at han afgaar ved Døden et Døgn

senere.

 

er kan ikke

Dherske Tvivl

om,at naar disse

Ulykker omtales

i Aviserne, saa

vil adskillige

Avislæsere tæn-

ke, åt nu er der

igen lavet Ulyk-

 

ker af de neder-

Biler.

Og saa er Sandhedenaltsaa den, at kun

drægtige

den sidste af de refererede Ulykker sy-

nes at kunne lægges en Motorkørende

til Last. Og endda er det vist ved at
vise sig, at Omnibuschaufførens Skyld

ikke er saa oplagt, som det ser ud ved

den foreløbige Undersøgelse af Sagen.

Jeg synes nok, at disse Tal er værd

at understrege. De viser jo nemlig, at

i Januar er der paa Københavns Ga-

der ikke slaaet mere end eet Menne-

ske ihjel under Omstændigheder, hvor

Motorkørslen har nogen Andel. Det er

sandelig nok, og en ung Mands Død er

baade alvorlig og trist, men Ret skal

være Ret, og der skydes saa ofte paa

de Motorkørende, endda af Folk, som

burde vide bedre Besked, at det ikke

skal forbigaas, naar Tallene soleklart

gaar i de Motorkørendes Favør.

 

 

  
 

Januar Januar
1939 1940

Antal Færdseluheld ..... 445 380

Dræbter Sos eer 8 3 Det glatte Føre kræver

Betydelig Personskade ..  s83 74 langsom Kørsel

Ringe Personskade ...... 126 124

Betydelig materiel Skade 117 123 .… + Og Signal 1 god Tid!

Ringe materiel Skade ... 384 290 -
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En Vurdering af

Diesel-Motorens

Egenskaber
Hurtigtgaaende Diesel-Motorer

i Personvogne.

Fr nogen Tid siden blev det be-

kendtgjort, aa NASH-Fabrikken ag-

tede at introducere en Luksusvogn med

Dieselmotor paa det britiske Marked.

Denne Efterretning fremkaldte en be-

tydelig Interesse, især blandt Privat-

automobilister, og paa Grund af de

mange Forespørgsler, der fremkom i

den Anledning, udsendte Firmaet L. W.
J. Hancock, F. Perkins Ltd., Peter-
borough, en Redegørelse for dets Syn
paa Dieselmotoren, særligt med Hen-
blik paa dens Anvendelsei lette Vogne.

Omendde deri fremførte Anskuelseri

nogen Grad er kommercielt prægede
og nok kunde give Anledning til Mod-

sigelse, mener vi dog, den nedenstaa-
ende Gengivelse vil være af Interesse

for Læserne.

Udtrykket »Diesel« er et antaget
Navn. Det korrekte Udtryk er »En hur-

tigløbende Letvægts-Kompressionstæn-
dings-Motor«.

Omend Dr. Diesel havde en hel Del
at gøre med Udviklingen af Kompres-
sionstændings-Motoren i det tidlige
Stadium, fortjener en Skotte ved Navn

Akroyd Stuart Æren for den moderne
hurtigløbende Type af Kompressions-
tændings-Motoren. Navnet »Kompres-
sionstænding« forklarer Teorien for
den saakaldte Diesel-Proces.

Perkins Dieselmotoren, som fremstil-
les i Peterborough og anvendes i Nash
Person-Dieselvogne, er af Firetaktsty-
pen. Med andre Ord, hvad Takt angaar
ligner den den mere velkendte moder-
ne Benzinmotor.

Ved Indsugningstakten strømmer der
kun Luft ind i Cylinderen, i Stedet for
som ved Benzinmotoren en Blanding
af Brændstof og Luft. Ved Forholdet
16:1 er Kompressionen meget høj, og

naar Stemplet gaar op under Kompres-
sionslaget, sammenpresser det Luften i
meget høj Grad.

Som Følge af denne Sammentryk-
ning bliver Luften overordentlig varm.
Brændselsolie sprøjtes nu ind i denne
varme Luft ved Hjælp af en Pumpe
og et Straalerør og bryder øjeblikkelig
i Brand uden nogensomhelst Tændings-
anordning, saasom Tændrøreller Hjæl-

peglødestift. Trykket vokser, og Stemp-
let tvinges nedad i Kraftslaget. Takt-
kredsen sluttes ved Stemplets opadgaa-
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ende Udblæsningsslag paa lignende
Maade som ved Benzinmotoren.
Det højere Kompressionsforhold med

deraf følgende højere Ekspansionsfor-

hold giver en meget høj Virknings-
grad i Sammenligning med en Maskine

som Benzinmotoren med et betydelig
lavere Forhold.
Den Virkningsgrad, der hentydestil,

er af termisk Natur, en Varme-Virk-
ningsgrad, som paa procentuelt Grund-
lag angiver den selve Motoren iboende
Evne til at omdanne den ved Forbræn-
dingen frembragte Varme til Kraft.
Dieselmotoren bruger derfor betydelig
mindre Brændstof ved en given Ar-
bejdsmængde sammenlignet med Ben-
zinmotoren.

I Praksis har man fundet, åt en Die-

selmotor bruger tilnærmelsesvis det
halve af den Brændstofmængde, en
Benzinmotor bruger ved lignende Ar-
bejdsarter.

Tillige med Hovedegenskaben, den
større Økonomi, har Dieselmotoren tal-

rige andre Fordele i Sammenligning
med en Benzinmotor:
1. Den har overhovedet ingen elektri-

ske Dele, bortset fra Startmotoren

og Dynamoen. Der anvendes ingen
Strømfordeler, Induktionsspole, Mag-

net, Kondensator eller Tændrør.

Det kan derfor hævdes, at en Die-
selmotor er betydelig mindre ind-
viklet end en Benzinmotor og derfor
paalideligere.

2. En anden Fordel opnaas m. H.t.
Drejningsmomentet.

Drejningsmomentet udtrykkes i

Pund pr. Fod eller Kilogrammeter.
Ved en Nash-Perkins Dieselmotor
ændrer Drejningsmomentet sig kun
lidt inden for Hastighedsomraadet.
Motoren trækker derfor bedre ved
lave Hastigheder. Gennemsnitsha-
stighederne er højere, og der er
mindre Trang til Gearskiftning i
Bakker.

3. En tredie Fordel angaar Start. Paa
Grund af det højere Kompressions-
forhold er »Startvilligheden« stør-
re end ved en Benzinmotor. Diesel-
motoren springer an øjeblikkeligt,
naar den drejes tilstrækkelig hur-

tigt rundt.
En yderligere Startfordel er den,

at paa Grund af den Kendsgerning,

at Brændstof sprøjtes ind i hver af
Cylindrene under Tryk, kan Moto-
ren omgaaende afgive fuld Kraft;
den behøver ikke at blive varmet op.

4. Brændstoffet,der anvendes i Diesel-
motorer, er ikke flygtigt; det bræn-
der ikke for et godt Ord. Brand-
faren er derfor nedsat i betydelig
Grad.

5. Man kan vente — og det er endnu
en Fordel — længere Levetid ved
Dieselmotorer, især ved saadanne
med Ventilmekanisme.
Som allerede forklaret bryger en

Dieselmotor mere Varme til Frem-
bringelse af Energi og spilder alt-
saa mindre. Udblæsningsventiler og
Ventilstyr bliver ikke nær saa var-
me, som de gør ved Benzinmotorer.

6. En anden Ejendommelighed ved

Dieselmotoren er, at dens Udblæs-
ningsluft er ganske uskadelig. Ved
en Benzinmotorer der et varierende
Indhold i Udblæsningen af Kulilte,
og den er jo en meget kraftig Gift.
Derimod kan manf. Eks. ikke be-
nytte Udblæsningsluften fra en
Dieselmotor til at begaa Selvmord

med!
Denne Mangel paa farlig Gas i

Udblæsningen forringer for Motor-
føreren Chancen for at faa Hoved-
pine og unormal Træthed. Naar man
kører en Dieselvogn, bliver dette

Forhold øjensynligt efter en lang
Dagtur.

Som Svar paa det meget naturlige

Spørgsmaal: »Hvis Dieselmotoren er
saa meget mere effektiv end en Ben-
zinmotor, hvorfor er den saa først lige
nu blevet udviklet til Brug i Person-
vogne?«, skal vi svare, at Dieselmotorer

hidtil har været behæftet med visse
Ulemper, særligt set under Privatauto-
mobilistens Synsvinkel. Af disse er
Vægt, Støj, d. v. s. Diesel-Banken, og
tidligere, Dieselkonstruktionens svig-
tende Evne til at komme op paa de
for Benzinmotorer almindelige, høje

Omdrejningstal de væsentligste.
Med Udviklingen af Perkins?” helt

igennem britiske System med :»Luft-

strøms«-Forbrænding er disse Ulemper

fuldstændig blevet fjernet. Dieselmoto-

ren er faktisk lettere i Vægt pr. HK
end mange moderne Benzinmotorer,

den er meget jævntløbende og elastisk,
den er uden Støj ved Betjeningen, man
maa have oplevet dens Akcelerations-
evne for at tro det, og i Almindelighed
er det en Fornøjelse at køre med den.

For en Sikkerheds Skyld gør vi op-
mærksom paa, at det vel er rigtigt, at
Dieselmotorens Udblæsningsgas kan
være fri for den farlige Kulilte; men
Forbrændings- og Blandingsforholdene
kan rigtignok ogsaa være saaledes, at
der er en vis Mængde Kulilte i Ud-
blæsningen ved Dieselmotorer. Man bør

derfor lige saa lidt lade en Diesel- som
en Benzinmotor gaa i lukket RE

SE

 


























